Chủ đề: XÃ HỘI NGUYÊN THỦY.

1/ Thị tộc và bộ lạc:
Câu hỏi: Thế nào là thị tộc,bộ lạc? Mối quan hệ trong thị tộc?
   * Thị tộc: gồm nhóm người với 2 - 3 thế hệ già trẻ có chung dòng máu hợp thành.
   * Bộ lạc: tập hợp nhiều thị tộc sống cạnh nhau, có họ hàng chung và cùng nguồn gốc tổ tiên.
   * Quan hệ xã hội: hợp tác lao động, hưởng thụ bằng nhau -> Mang tính cộng đồng.
2/ Buổi đầu của thời đại kim khí:
Câu hỏi: Mốc thời gian con người tìm thấy kim loại? Sự xuất hiện công cụ bằng kim loại có ý nghĩa như thế nào đối với sản xuất?

        5.500năm (cách nay)    --->  4.000 năm (cách nay)   --->  3.000 năm (cách nay).
             Đồng đỏ                                  Đồng thau                             Sắt
      => Tác dụng: là một cuộc cách mạng trong sản xuất. Năng suất lao động tăng, tạo ra sản phẩm dư thừa thường xuyên -> xã hội phân hóa.
3/ Sự xuất hiện tư hữu và xã hội có giai cấp:
[bookmark: _GoBack]Câu hỏi: Do đâu mà tư hữu xuất hiện?
+ Sự xuất hiện xã hội có giai cấp tác động như thế nào đến sự phát triển của xã hội nguyên thủy?

  + Do sản xuất phát triển và sản phẩm dư thừa thường xuyên -> những người có chức phận chiếm làm của riêng -> tư hữu, giàu nghèo -> xã hội phân chia thành giai cấp.
 => Quan hệ cộng đồng bị phá vỡ.
  + Quan hệ gia đình cũng thay đổi: từ thị tộc bình đẳng (thời nguyên thủy) chuyển sang phụ hệ.

